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ВСТУП 

 

Все, що становить економічний потенціал держави, є надбанням народу і 

вимагає надійного захисту і охорони. Забезпечення пожежної безпеки є невід'ємною 

частиною державної діяльності щодо охорони життя та здоров'я людей, 

національного багатства і навколишнього середовища. 

На погіршення стану боротьби з пожежами і ускладнення пожежної обстановки 

в державі впливає ряд негативних факторів, серед яких недостатня ознайомлені 

населення правилам пожежної безпеки, а також низький рівень виробничих ної 

дисципліни на підприємствах. Діяльність яких в результаті економічних реформ 

зазнали ряд змін. Перераховані та інші негативні фактори вимагають від апаратів і 

підрозділів пожежно-рятувальної служби активізації профілактичної нагляду, 

підвищення вимог до керівників підприємств та організацій. 

Завданнями пожежної профілактики в будівництві є попередження пожеж, 

забезпечення умов для їх успішної локалізації та ліквідації, забезпечення умов для 

безпечної евакуації людей, товарних і матеріальних цінностей, що досягається 

конструктивними та об'ємно-планувальними рішеннями. 

До числа важливих заходів відносяться такі, які забезпечують необхідні межі 

вогнестійкості та поширення вогню будівельних конструкцій. Важливе значення 

мають заходи щодо протипожежних перешкод; пристроїв протідмного і 

противибухового захисту; об'ємно-планувальні рішення, спрямовані на обмеження 

поширення пожежі всередині будівлі і між будівлями; обмеження поширення 

продуктів горіння під час пожежі і поширення можливого вибуху за межі одного 

приміщення; раціональне розміщення робочих місць, місць перебування людей, 

евакуаційних шляхів і виходів, що забезпечують умови безпечної евакуації 

людей. Найбільш ефективна протипожежний захист будівель і споруд при поєднанні 

конструктивних і об'ємно-планувальних рішень. 

Забезпечення пожежної безпеки підприємств, установ та організацій 

покладається на їх керівників і уповноважених ними осіб, якщо інше не передбачено 

відповідним договором. 

Пожеж в школах не багато, в порівнянні із загальною кількістю, але якщо 

вони стаються, це може призвести до жахливих наслідків. Тому питання 

забезпечення пожежної безпеки навчальних закладів є актуальним. Об'єктом 

бакалаврської роботи є будівля школи №35 м. Краматорськ Донецької області. 
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Мета роботи - вирішення конкретних проблем протипожежного захисту 

обраного об'єкта. 

Завдання, які необхідно виконати в роботі: 

- дати оперативно-тактичну характеристику будівлі 

- провести перевірку будівлі на відповідність нормативним документам з 

пожежної безпеки; 

- провести розрахунок сил і засобів для ліквідації пожежі з гіршим 

варіантом розвитку. 

В результаті дана робота допоможе поліпшити протипожежний 

стан школи №35 м. Краматорськ і успішно ліквідувати пожежу в разі її можливого 

виникнення. 
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1. Характеристика об’єкта 

 

1.1 Характеристика архітектурно-будівельних рішень 
  

Площа ділянки, яку займає школа 2,8 га, площа озеленення - 6642 м2.  

По периметру ділянки влаштована захисна смуга зелених насаджень. 

В основу архітектурно-планувального рішення школи покладена диференціація 

приміщень на функціональні групи. 

На першому поверсі розташовані: навчальні класи, приміщення для організації 

продовженого дня, комори, бібліотека, кабінет директора, канцелярія, кабінет 

технічних засобів навчання, обідній зал, гардеробні, туалети. 

На другому поверсі - навчальні класи, кабінети рідної мови, історії та 

суспільствознавства, іноземних мов, креслення та образотворчого мистецтва, 

службові кабінети вчителів і адміністрації школи, туалети, комора. 

На третьому поверсі - кабінети іноземних мов, літератури, географії, 

математики, лабораторії хімії, фізики та біології, лаборантська, кабінети технічних 

засобів навчання і лікаря. 

Зовнішні поверхні стін школи виконані з цегли з ретельним підбором лицьовій 

поверхні і глибокої розшивкою швів. 

Цоколь - з бетонних блоків з подальшим облицюванням керамічною плиткою. 

Металеві елементи огорож сходів покриті чорним лаком в два шари. 

Стіни всередині приміщень і перегородки поштукатурені з подальшим 

фарбуванням. Гіпсові перегородки і стелі видаляються з подальшим фарбуванням. 

Поєднання стін і стель проводиться під прямим кутом. 

Зовнішні та внутрішні стіни виконуються з керамічної цегли δ = 510, 120 і 65 

мм. Простінки і стовпи армуються. 

У зовнішніх і внутрішніх стінах над віконними і дверними отворами прийняті 

збірні залізобетонні перемички. 
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Сходи прийняті із збірних залізобетонних площадок з мозаїчним килимом і 

маршів з накладними проступи. 

Перекриття прийняті із збірних залізобетонних панелей з круглими 

При розрахунку на міцність врахована їх спільна робота між собою і спільною 

роботою з монолітними ділянками на навантаження від перегородок панелей, які 

йдуть уздовж. 

Перегородки прийняті наступні: 

- Цегляної і цегляні армовані товщиною 120 мм із силікатної цегли на розчині 

марки "25"; 

- З гіпсобетонних плит - одинарні товщиною 80 мм; 

- З гіпсобетонних плит - подвійні товщиною 220 мм з зазором 60 мм. 

- З гіпсокартонних плит негорючому каркасі, тришарові - товщиною 85 мм 

До стін і перекриттів перегородки кріпляться за допомогою анкерів. Підлоги 

дощаті в шпунт по лагам з лінолеуму, паркетні, з керамічної плитки, мозаїчні, 

цементні. 

Карниз із збірних залізобетонних плит. 

Віконні блоки зі спареними палітурками з виконанням притворов прокладками 

з губчастої гуми. 

Дверні блоки - глухі і засклені з притворами в чверть. 

 

 

1.2 Аналіз пожежно-технічної характеристики будівлі школи 

  

Кожен об’єкт, будівля чи споруда залежно від проектних та просторових 

планувальних рішень, величини пожежного навантаження, наявності потенційних 

джерел займання та інших факторів має певну пожежну небезпеку. Пожежна 

небезпека процесу або об'єкта в цілому характеризується можливістю пожежі, а 

також умовами, що впливають на його розвиток. 
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Середні школи - це громадські будівлі для навчання, виховання та навчання. 

Пожежна небезпека таких об’єктів пов’язана в першу чергу з присутністю школярів, 

а також великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами займання та 

розгалуженою мережею способів поширення вогню. 

Пожежне навантаження складається з твердих горючих речовин і матеріалів 

(меблі, тканини, папір), рідин та газів і може становити до 50 кг / м2. При пожежах у 

будинках такого призначення найбільшу небезпеку для людей, особливо в перші 

хвилини горіння, становить дим. Небезпечний для життя людини, дим в окремій 

кімнаті, в якій відбувається горіння, може статися за лічені секунди. У приміщенні 

школи широко використовуються такі матеріали, як ДСП та ДВП в меблях та 

офісному обладнанні; папір; Ватман; пресований картон в перегородках; деревини 

різних виробів. Крім того, горючі полімерні матеріали у вигляді виробів з 

поліетилену та полівінілхлориду, пінополістирольної плитки, капронової вати, 

пінополіуретану та склопластику становлять велику небезпеку для життя людини у 

випадку пожежі та сприяють її поширенню. 

Наприклад, м’яка деревина - це горючий матеріал, який використовується у 

виробництві меблів, дверей. Температура займання 241 °C виділяє тепло 20305 кДж / 

кг. Необхідно захищати від нагрівання джерел з температурою понад 100 °С. Картон 

- горючий матеріал, який використовується для обробки стін і стель. Температура 

займання 227 °C. 

Особливо небезпечні полімерні матеріали. Наприклад, полістирол - 

легкозаймистий матеріал, який використовується для декорування побутової техніки 

та побутової техніки. Температура займання 484-496 °C., при згорянні якої 

виділяється до 41900 кДж / кг тепла (більше, ніж при згорянні гасу). Розкладання 

полістиролу починається при температурі близько 80 °С. Продукти розкладання 

пластмас із полістиролу включають стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, 

акрилонітрил, дибутилфталат, фосген. Полістирол має високу димоутворюючу 

здатність. 
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Полівінілхлорид - це вогнезахисний матеріал, який використовується для 

виготовлення декоративних пластмас, лінолеуму, сходових перил, плінтусів та різних 

труб. Температура займання 390 °C. Під час горіння виділяються оксид та 

вуглекислий газ. Кількість летких речовин, що виділяються, може досягати 65% від 

маси пластику, виготовленого з полівінілхлориду. Фосген був виявлений у продуктах 

розкладання ПВХ-ізоляції електричних кабелів. Димоутворення матеріалів на основі 

полівінілхлориду залежить від концентрації пластифікаторів та інших добавок. 

Поліуретан - легкозаймистий матеріал, застосовується в основному для 

виготовлення м'яких меблів, матраців, в нашому випадку для утеплення стінових 

панелей. При згорянні він виділяє до 31 850 кДж/кг тепла. При температурі вище 

170 °С згоряє з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень (синильну 

кислоту), концентрація якого в повітрі під час пожежі становить реальну небезпеку 

для життя людини, а також окис вуглецю та діоксид вуглеводні. Максимальне 

виділення ціаністого водню і окису вуглецю відбувається при температурі 530 – 

560 °С. У продуктах піролізу поліуретанів виявляються фосфорсодержащие 

речовини, навіть більш токсичні, ніж оксид вуглецю та ціаністий водень. Під час 

розкладання поліуретану при температурі 800 °С. під час продувки повітря 

виділяється близько 30% його маси та 65% газів. 

Токсичність деяких сполук, що утворюються при згорянні та розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину та гранично допустимі концентрації 

для санітарних вимог відповідно становлять, г/м3: ціаністий водень - 0,2 та 0,0003; 

діоксид азоту - 0,24 і 0,005; хлороводень - 1, 5 і 0,005; чадний газ - 3 і 0,02. При 

пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки разів 

перевищувати ці значення, що скорочує час безпечного перебування людини в 

палаючому будинку. Слід також мати на увазі, що продукти згоряння і розкладу 

полімерних матеріалів, впливаючи на пожежне обладнання, виводять його з ладу, а 

також значно знижують стійкість повітряно-механічної піни. 



     

НУЦЗУ.2.16.02.з.28.ІАРТ.РПЗ 
лист 

     
 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий прояв 

електричного струму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної енергії і 

хімічних реакцій, атмосферну електрику. Продукти горіння і полум'я в громадських 

будівлях можуть поширюватися по горизонталі і вертикалі через дверні, віконні та 

технологічні отвори, ліфтові шахти, сходові клітини, вентиляційні та інші інженерні 

комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання шляхів евакуації 

горючими матеріалами, використання килимів в залах, коридорах і на сходових 

клітинах. Вологість речовин і матеріалів в громадських будівлях зазвичай складає 8-

12%, що також сприяє швидкому займання цих матеріалів і поширенню вогню по 

ним. Дим особливо інтенсивно поширюється по вертикалі, чим викликане швидке 

задимлення сходових клітин (ефект димоходу). Іноді можливо приховане поширення 

вогню всередині підвісних стель, під знімними полами (фальшполами) і т.п. 

Школи відносяться до об'єктів з масовим перебуванням людей назад під час 

пожежі можлива загибель людей, що обумовлено складністю і незнанням планування 

приміщень, недостатньою організованістю евакуації людей. Пожежа в школі може 

викликати важкі наслідки через великі внутрішні обсяги, що не розділених 

протидимна і вогнестійкими перешкодами; нещільного примикання міжповерхових 

перекриттів до зовнішніх навісних панелей; прорізів і отворів в стінах, перекриттях 

для проходження силових і слабкострумових мереж; загальної для всього будинку 

систем кондиціонування повітря; горючої обробки, облицювання стін і стель; широке 

застосування горючих матеріалів і особливо пластмас, в обладнанні, меблів, для 

влаштування підлог, в ізоляції електропроводки; незадовільною технічної 

експлуатації будівлі. 
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2. Перевірка протипожежного стану 

 

2.1. Перевірка генерального плану 

 

Міське планування охоплює безперервний комплекс соціально-економічних, 

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо 

зберігати пам’ятки культури. 

Загальне планування об'єкта повинно відповідати успішному маневруванню 

пожежних підрозділів при гасінні пожежі та запобігати поширенню вогню з одного 

будинку в інший та на сусідні об'єкти. З цією метою ми перевіряємо генеральний 

план, ці перевірки наведені в таблиці 2.1. 

 

Табл. 2.1 - Перевірка генерального плана 

№  

з/п 

Що  

перевіряєтьс

я 

Запроектовано Необхідно по 

нормам 

Посилан

ня на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність 

в'їздів на 

територію 

Передбачено 3 

в'їзду 

шириною 3 , 5 м 

Один в'їзд на 

територію ширин

ою не менше 3,5 м 

ДБН 

В.2.2-12: 

2018 

відповідає 

2 Під'їзд до 

будівлі 

З усіх сторін Необхідно 

забезпечити 

доступ 

автодрабин або 

колінчастих 

підйомників в 

будь-яке 

приміщення 

ДБН 

В.2.2-12: 

2018 

відповідає 

3 Відстань від 

доріг з 

твердим 

покриттям до 

будівлі 

Запроектовано 

відстань 6-8 м 

Від краю проїзду 

до стіни будівлі 

має бути відстань 

5-8 м 

ДБН 

В.2.2-12: 

2018  

відповідає 

5 Ширина 

проїздів по 

території 

Запроектований п

роїзди на територі

ї шириною 3,5 м 

Проїзди на 

території повинні 

бути не менше 

3,5 м 

ДБН 

В.2.2-12: 

2018 

відповідає
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№  

з/п 

Що  

перевіряєтьс

я 

Запроектовано Необхідно по 

нормам 

Посилан

ня на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

6 Покриття 

проїздів 

Дрібнозернистий 

асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН 

В.2.2-12: 

2018 

відповідає 

7 Зовн. 

протипожеж

не 

водопостача

ння 

- наявність 

пожежних 

гідрантів 

Пожежні гідранти 

запроектовані на 

кільцевій 

водопровідній 

мережі Ø 150 мм 

На зовнішнє 

водопостачання 

необхідно 15 

л/с води 

ДБН 

В.2.2-12: 

2018 

відповідає 

- відстань від 

пожежних 

гідрантів до 

доріг 

Запроектовано 40 

м максимальної 

відстані 

Не нормується ДБН 

В.2.2-12: 

2018 

відповідає 

8 Протипожеж

ні розриви 

між 

будівлями 

120 м  Мінімальна 

відстань між 

будинками III сту

пеня огнестійкості 

повинна бути не 

менше 12 м 

ДБН 

В.2.2-12: 

2018 

відповідає 

 

Висновок: Перевірка відповідності рішень генерального плану вимогам 

пожежної безпеки норм про пожежну безпеку не виявила жодних порушень. 

 

2 .2. Перевірочний розрахунок величини мінімального протипожежного розриву 

між будівлями 

 

Визначаючи пожежний зазор між двома будинками, ми розглядаємо випадок 

пожежі в кожному з двох будинків. 

 

1. Розгляньте випадок пожежі в школі. 

 

1.1 Довжина фронту полум’я розхрахункова буде 

1.2 lпл = 2свvл=2 151,0=30 м, 
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де св=15 хв - час вільного розвитку пожежі за відсутності автоматичної 

системи пожежогасіння; 

vл = 1,0 м/хв - лінійна швидкість поширення вогню. 

1.2. Розрахункова висота фронту полум’я буде 

hпл=2hост=2  1,74 =3,48 м, 

де hост=1,74 м - висота скління вздовж фасаду. 

1.3. Інтегральна інтенсивність випромінювання полум'я для будівель III 

ступеня вогнестійкості буде qи=170 кВт/м2. 

1.4. Допустима інтенсивність випромінювання полум’я для будівель III ступеня 

вогнестійкості буде qдоп=17 кВт/м2. 

1.5. За номограмою визначаємо r=23 м.  

2. Розглянемо випадок пожежі в іншому будинку. 

1.1 Довжина фронту полум’я Розхрахункова буде 

lпл = 27 м - довжина фасаду житлового будинку. 

1.2. Розрахункова висота фронту полум’я буде 

hпл=2hост=2  1,7 =3,4 м, 

де hост=1,7 м - висота скління корпусу. 

1.3. Інтегральна інтенсивність випромінювання полум’я для будівель II ступеня 

вогнестійкості буде qи=155 квт/м2. 

1.4. Допустима інтенсивність випромінювання полум’я для будівель II ступеня 

вогнестійкості буде qдоп=15,5 квт/м2. 

1.5. За номограмою визначення розміру вогневих розривів визначаємо розмір 

вогневого  розриву r=16 м. 

Поправки qi = 155 кВт / м2 збільшують протипожежний зазор до 22 м. 

Виправлення qдоп = 15,5 кВт / м2 зменшує пожежний зазор до 14 м. 

При відношенні площі скління, обмеженої контуром випромінюючого фасаду, 

до площі випромінюючого фасаду Fиф, що дорівнює 0,7, перерва пожежі складе 

11,2 м. 
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Висновок: Ми приймаємо меншу величину протипожежного зазору між 

шкільним корпусом та житловим будинком, яка становить 19 м, що менше 

фактичної, дорівнює 50 м. 

 

2.3. Перевірка будівельних конструкцій 

 

Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

проводиться методом порівняння. Одночасно ми порівнюємо фактичні та необхідні 

межі вогнестійкості, а також фактичні та допустимі межі поширення вогню вздовж 

конструкцій. Якщо виконуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ, ПОФ> Потр, Прф 

<Пртр, тоді будівельна конструкція відповідає вимогам пожежної безпеки. 

Метод відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

такий: 

- Відповідно до відповідних будівельних норм ми встановлюємо необхідний 

ступінь вогнестійкості будівлі залежно від призначення, площі, поверховості будівлі; 

- Виходячи з необхідного ступеня вогнестійкості будівлі згідно з таблицею 4 

ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва», ми визначаємо необхідні 

межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій та допустимі межі для 

поширення вогню вздовж цих споруд; 

- Виходячи з характеристик конструктивних елементів будівлі (товщина, 

розміри перерізу, товщина бетонного покриття, клас арматури тощо). Відповідно до 

«Посібника з визначення меж вогнестійкості конструкцій та меж поширення вогню 

конструкціями та групами горючості матеріалів», ми знаходимо фактичні межі 

вогнестійкості конструкцій та фактичні межі поширення вогню на конструкції; 

- Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюються з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню вздовж 

конструкцій - з урахуванням меж поширення вогню, після чого ми робимо висновок, 

що будівельні конструкції відповідають вимоги будівельних норм. 

Розглядаючи будівельну частину проекту, насамперед перевіряємо основні 

будівельні конструкції (стіни, колони, підлоги, перегородки, покриття, несучі 
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елементи сходів), а потім другорядні. Результати перевірки відповідності 

будівельних конструкцій зведені в таблицю 2.2. 

Відповідно до ДБН В.2.2.3-2018 необхідний ступінь вогнестійкості школи - III. 

Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості приміщення школи вздовж меж 

вогнестійкості конструкцій та розповсюдження вогню вздовж них. Для цього з 

розділу архітектурно-будівельної частини проекту ми вибираємо габаритні розміри 

та матеріал для виготовлення конструкцій. Відповідно до посібника з визначення 

меж вогнестійкості конструкцій, меж поширення вогню за конструкцією та групами 

горючості матеріалів, ми визначаємо фактичну межу вогнестійкості та межі 

поширення вогню для кожної конструкції, зазначеної в конструкція, залежно від 

матеріалу її виготовлення та габаритних розмірів. Межі вогнестійкості та поширення 

вогню для кам’яних конструкцій визначаються відповідно до вимог пункту 2.30 

таблиці 10. 

Для визначення межі вогнестійкості залізобетонних конструкцій з каталогу 

серійно виготовлених залізобетонних конструкцій ми підбираємо габаритні розміри, 

розташування робочої арматури, її клас та товщину бетонного покриття (відстань від 

центру робоча арматура до нижнього краю конструкції). Після цього, відповідно до 

вимог пп. 2,26; 2.27 таблиць 6, 7 визначають фактичну межу вогнестійкості 

залізобетонних конструкцій. 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості та розповсюдження вогню всіх 

елементів конструкції за вищеописаною методикою, використовуючи дані таблиці 1 

ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва», визначимо сферу 

застосування цих конструкцій у будинках та фактичний ступінь вогнестійкості 

будівлі. Узагальнивши отримані дані в таблиці та зрівнявши їх у кожному випадку 

окремо, можна зробити висновок, що фактичні межі вогнестійкості відповідають 

необхідним та ступеням вогнестійкості будівлі в цілому. 
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Таблиця 2.2-Перевірка будівельних конструкцій 

№ 

З/п 

Конструкція Запроектовано Ф 

С 

В

Б 

За нормами В

С

В

Б 

 

Висно

вок 

  Мв
ф, 

час 

Мр
ф, см  Мв

в, 

час 

Мр
в, см   

1.  Несучі стіни, цегла 

селікатна, 

б=510мм. 

REI 

300 

М0 I REI 

120 

М0 III Відпо

відає 

2.  Стіни сходових 

маршів, цегла 

глиняна, б=510мм.  

REI 

300 

М0 I REI 

120 

М0 III Відпо

відає 

3.  Стіни сходових 

маршів, цегла 

глиняна, б=120мм.  

REI 

150 

М0 I REI 

120 

М0 III Відпо

відає 

4.  Перегородки, цегла 

силікатна б=65 мм. 

EI 45 М0 I EI 15 М1 III Відпо

відає 

5.  Перегородки, 

дерево з 

штукатуркою  

REI 

45 М1 
I EI 15 М1 III Відпо

відає 

6 Косоури сходови 

маршів 
R 120 М0 

I 
R 60 М0 

III Відпо

відає 

7 Сходові площадки 
R 120 М0 

I 
R 60 М0 

III Відпо

відає 

8 Сходи з/б R60 М0 
I 

R 60 М0 
III Відпо

відає 

9 Перекриття, дерево REI 

45 

М1 III REI 45 М1 III Відпо

відає 

Висновок: перевірка дотримання меж вогнестійкості та поширення вогню 

вздовж конструкцій свідчить про те, що споруда, про яку йде мова, відповідає 

вимогам нормативних документів. У цьому випадку виконується умова безпеки 

ФСВБ = ВСВБ - III. Проектована будівля відповідає III ступеню вогнестійкості. 
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2.4. Проверка об’ємно-планувальних рішень 

 

2.4. Перевірка рішень з планування простору 

 

Кожен об'єкт (у нашому випадку школа) повинен мати такий планувальний і 

технічний дизайн приміщення, щоб евакуація людей з нього була завершена до 

настання гранично допустимих значень небезпечних факторів пожежі, а якщо 

евакуація недоцільна, забезпечується захист людей на об'єкті. Для цього ми 

проведемо перевірку планових рішень, дані яких наведені в таблиці 2.3. 

 

Таблиця 2.3 - Перевірка об’ємно-планувальних рішень 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Потрібно за нормами Посилання 

на норми 

Висновок 

1. 

 

Поверховість 

будівлі 

 

- не бiльше 3- х поверхiв для 

загальноосвiтнiх навчальних 

закладiв  

 

ДБН В.2.2-

3:2018. 

П.6.9 

Відповідає 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

Проектування 

приміщень 

школи 

-навчальні секції 1, 2-4-х 

класів повинні бути 

окремими і непрохідними 

для учнів інших вікових 

груп; 

 

ДБН В.2.2-

3:2018 

П.6.3.,  

б) 

 

 Відповідає 

 

 

 

3. Розміщення 

фізкультурно-

спортивної зали 

- фізкультурно-спортивні 

зали слід розміщувати не 

вище другого поверху, не 

дозволяється розміщувати їх 

над навчальними 

приміщеннями, 

забезпечувати проходи до 

фізкультурно-спортивних 

залів через навчальні 

кабінети та гуртожиткові 

групи приміщень. 

 

ДБН В.2.2-

3:2018  

П.6.7. 

Відповідає 

 

Розміщуєтьс

я на 2-му 

поверсі над 

кухнею, 

фойє, 

гардеробом 

та кабінетом 

заступника 

директора 

4. Висота 

підвіконників 

Висота підвіконня 

зовнішніх стін навчальних, 

навчально-лабораторних та 

ДБН В.2.2-

3:2018 

П.6.11. 

Відповідає 

Висота- 1 м. 



     

НУЦЗУ.2.16.02.з.28.ІАРТ.РПЗ 
лист 

     
 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Потрібно за нормами Посилання 

на норми 

Висновок 

навчально-виробничих 

приміщень від поверхні 

підлоги повинна бути не 

менше 80 см. 

5. Найбiльшу 

кiлькiсть мiсць 

та допустиму 

кiлькiсть 

поверхiв в 

залежностi вiд 

ступеня 

вогнестiйкостi 

будинкiв 

Згідно з табл.16. при II 

ступені вогнестійкості 

кількість студентів, що 

навчаються, не нормована, 

поверховість - 4 

 

ДБН В.2.2-

3:2018  

Таб.16 

Відповідає 

 

Кількість 

учнів-250 

 

6. Ширина дверей. Ширина дверей виходів із 

приміщень, які можуть 

одночасно вмістити більше 

15 учнів, повинна бути не 

менше 0,9 м 

 

ДБН В.2.2-

3:2018  

П.9.7 

Відповідає 

 

Ширина-1 м. 

 

7. Ширина 

коридорів 

Ширина коридорів на 

поверхах, де розташовані 

навчальні приміщення, а 

також переходів між 

будівлями повинна бути не 

менше 2,2 м. Ширина інших 

коридорів повинна бути не 

менше 1,4 м. 

 

ДБН В.2.2-

3:2018  

П.7.9 

Відповідає 

 

Ширина-3.5 

м. 

8. Висота та 

ширина у 

евакуаційних 

виходів 

-висота виходів повинна 

бути не менше 2,0 м, а 

ширина - 0,8 м. 

 

ДБН 

В.1.1-7-2016 

П.7.2.7 

Відповідає 

Висота-2.1 

м.(2) 

Ширина-1.5 

м.(0.8) 

9. Ширина 

зовнішніх 

дверей 

сходових 

кліток. 

Ширина зовнішніх дверей 

сходових клітин та дверей, 

що ведуть із сходових 

клітин до вестибюля, 

повинна бути не менше 

передбачуваної ширини 

сходових клітин, але не 

менше ширини маршів 

 

ДБН  

В.1.1-7-2016 

П.7.2.7 

Відповідає 

 

Ширина 

зовнішніх 

дверей 

сходових 

кліток 

дорівнює 

ширині  

сходових 
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№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Потрібно за нормами Посилання 

на норми 

Висновок 

маршів. 

10. Напрямок 

відкривання 

дверей на 

шляхах 

евакуації. 

Вихідні двері для евакуації 

та двері на шляхах евакуації 

відкриваються у напрямку 

виходу 

ДБН  

В.1.1-7-2016 

П.7.2.9 

Відповідає 

 

11. Місця перепаду 

висот на шляхах 

евакуації. 

На підлозі на шляху до 

евакуації не дозволяється 

влаштовувати перепади 

висот і виступи, за 

винятком: 

а) різниця висот, на якій 

влаштована пандус з ухилом 

не більше 1: 6. 

 

ДБН  

В.1.1-7-2016 

П.7.3.8 

Відповідає 

 

На підлозі на 

шляхах 

евакуації 

перепади 

висот і 

виступи 

відсутні. 

   

Висновок: Перевірка рішень з просторового планування не виявила порушень 

вимог норм про пожежну безпеку. 

 

2.5. Перевірка шляхів евакуації, виходів та протидимного захисту 

Евакуація людей з будівлі тісно пов’язана з рішеннями щодо просторового 

планування. 

Евакуація - примусове переміщення людей одночасно в одному напрямку за 

короткий проміжок часу, з великою щільністю потоку та за несприятливих умов. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створення шляхів евакуації певної довжини, 

- необхідна кількість евакуаційних виходів, 

- оптимальна ширина евакуаційних виходів. 

Кількість шляхів евакуації та виходів та їх розміри повинні одночасно 

відповідати чотирьом умовам: 

- Найефективніша відстань від передбачуваного місця перебування людини або 

від дверей найвіддаленішого приміщення до найближчого евакуаційного виходу 

повинна бути менше або дорівнює відстані, яка вимагається нормами, 
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- Загальна ширина евакуаційних виходів до сходів, передбачених проектом, 

повинна бути більшою або дорівнює необхідним стандартам, 

- Кількість евакуаційних виходів та сходів має бути не менше двох, 

- Розміри шляхів евакуації та виходів повинні відповідати значенням, 

зазначеним у правилах. 

Питання захисту від диму відіграє важливу роль у забезпеченні безпеки людей 

та запобіганні поширенню вогню на підлозі будівлі. Дослідження показали, що 

вогонь нагріває продукти згоряння до температури 300 - 450OC. За відсутності 

протипожежних перешкод та наявності отворів нагріті продукти згоряння 

переносяться на верхній поверх та сусідні приміщення, що призводить до 

виникнення нових пожеж. Крім того, потрібно мати на увазі, що дим є одним з 

найнебезпечніших факторів пожежі, тому при вивченні проектів особлива увага 

завжди приділяється захисту від диму. 

У цьому розділі розглядаються питання захисту від продуктів згоряння підвалу, 

де розташовані складські та технічні приміщення, а також перший, другий і третій 

поверхи, де перебуває значна кількість людей. 

Маючи це на увазі, давайте перевіримо, як видалити дим з підвалу, а також 

захист сходових клітин та верхніх поверхів. Для виконання цієї роботи ми 

використовуємо такі норми: ДБН В.1.1-7-2016 «Пожежна безпека об’єктів 

будівництва», ДБН В.2.2-9-2018 «Громадські будівлі та споруди», ДБН В. 2.2. 3–2018 

«Заклади освіти». 

Все результаты проведенной экспертизы выложим в прилагаемой таблице 2.4. 

 

Таблиця 2.4 - Проверка шляхів евакуації, виходів та протидимного захисту 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Зпроектом Необходимо по нормам Вывод 

1. Кількість 

евакуаційних  

виходів 

   

 - з підвалу Є  1 вихід Допускається Відп. 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Зпроектом Необходимо по нормам Вывод 

 - з будівлі Запроектовано 3 

виходи з будівлі 

 

Кількість евакуаційних 

виходів повинна бути 

розрахована 

щонайменше на 2 

 

Відп. 

2. Довжина 

евакуаційних 

шляхів з 

поверхів будівлі 

Відстань від 

найдальшої точки - 

20 м 

Відстань від найдальшої 

точки не повинна 

перевищувати 50 м 

 

Відп. 

3. Мінімальні та 

максимальні 

розміри дверей 

Двері розміром 

1,5х2,1м, 0,9х2,1м. 

 

Мінімальний розмір - 

0,9 м. 

 

Відп. 

4. Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна ширина 

- 2,2 м 

 

Ширина евакуаційних 

шляхів допускається не 

менше 1,4 м 

Відп. 

5. Мінімальна 

ширина сходових 

клітин та 

майданчиків 

Мінімальна ширина 

сходової клітки та 

маршу платформи 

становить 1,2 м 

 

Не менше ширини 

маршу 

 

Відп. 

6. Виконання  

евакуаційних 

виходів та 

шляхів 

   

 -напрямок 

відкривання 

дверей 

Відкриваються у 

напрямку виходу 

 

Потрібні відкриватись у 

напрямку виходу 

 

Відп. 

 - наявність 

механізмів 

самозачинення 

дверей та 

ущільнень у 

тамбурах 

Двері сходових 

клітин, не обладнані 

самозакриваються 

пристроями та без 

ущільнень у 

тамбурах 

 

Самозакривання 

ущільненнями у 

тамбурах 

 

Не 

відп. 

7. Природне 

освітлення 

сходових клітин 

Забезпечено 

природне освітлення 

через віконні отвори 

 

Сходові клітини повинні 

бути спроектовані 

природним світлом 

 

Відп. 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Зпроектом Необходимо по нормам Вывод 

 Пристрій 

незадимлених 

сходових клітин 

 

Не передбачено 

(висота не 

перевищує 26,5 м) 

 

Це слід влаштовувати, 

якщо висота від 

планувальної позначки 

землі до позначки 

підлоги верхнього 

поверху більше 26,5 м 

 

Відп. 

Висновок: школа повинна бути забезпечена механізмом самозакривання 

дверей та ущільнень у притворах. 

 

2.6. Перевірка протипожежного водопостачання 

 

Пожежне водопостачання відіграє важливу роль у забезпеченні пожежної 

безпеки школи. 

Відповідно до пункту 8.4 ДБН В.2.5-64:2012, шкільні будівлі не обладнані 

пожежними кранами. Таким чином, внутрішнє протипожежне водопостачання школи 

відповідає нормам. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується трьома пожежними 

гідрантами, встановленими на кільцевій водопровідній мережі діаметром 150 мм. 

Витрати води в мережі під тиском 4 атм становлять 95 л/с. У цьому випадку у разі 

пожежі тиск в мережі може бути збільшений до 6 атм, що призведе до збільшення 

втрат рідини до 110 л/с. 

 

2.7. Система противопожарной автоматики 

 

 

Відповідно до п. 7.3 ДБН В.2.5.-56:2014 «Системи протипожежного захисту» для 

виявлення та повідомлення про місце пожежі в шкільному будинку, де навчається 

понад 360 учнів, повинна бути автоматична автоматична система пожежної 

сигналізації та пожежної сигналізації. 

Але в 90-х роках ХХ століття автоматична пожежна сигналізація, встановлена в 

школі, повністю занепала. І до цього дня залишається відкритим питання оснащення 

шкільних приміщень автоматичною пожежною сигналізацією. 
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Для підвищення пожежної безпеки шкільного корпусу можна запропонувати 

сертифіковані ПКП VARTA, GAMMA, ALAY, які не тільки захищають приміщення, 

а й контролюють справність шлейфів сигналізації. 

Детектори IPK-3 можна використовувати разом з панеллю управління VARTA. 

Детектори диму-1 можна використовувати разом з панеллю управління ALAY. 

Vожна запропонувати організувати пожежний пост, у приміщенні якого повинні 

бути розміщені інструкції щодо порядку дій чергового персоналу у разі пожежних 

сигналів або несправностей в установках пожежна автоматика. Пожежна станція 

повинна бути обладнана прямим телефонним або радіозв’язком з пожежною 

командою, а також електричним ліхтариком. 

Установки пожежної сигналізації повинні підтримуватися в робочому стані за 

допомогою таких заходів: 

• Проведення технічного обслуговування з метою підтримання показників 

безвідмовної роботи протягом періоду експлуатації; 

• матеріально-технічне забезпечення з метою безумовного виконання 

функціонального призначення у всіх режимах експлуатації, технічного 

обслуговування та своєчасного відновлення працездатності; 

• розробка необхідної експлуатаційної документації для обслуговуючого та 

чергового персоналу. 

Усі установки повинні бути в справному робочому стані та підтримуватися в 

постійній готовності до виконання поставлених перед ними завдань. Несправності, 

що впливають на їх роботу, слід негайно усунути, інші несправності усунути у 

строки, передбачені правилами, тоді як необхідно робити записи в журналах. 

Організація, що здійснює технічне обслуговування установок, несе відповідальність, 

якщо з вини цієї організації вони не працювали і не виконали свого призначення. 

Організації, що здійснюють технічне обслуговування, монтаж та введення в 

експлуатацію установок, повинні мати ліцензію на виконання цих робіт. 

Система пожежного оповіщення та управління евакуацією призначена для 

попередження людей, які перебувають у будівлі, про пожежу з метою створення 

умов для своєчасної евакуації. 

Повідомлення здійснюється одним із наступних способів або їх комбінацією: 
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- передача звуку, а також при необхідності світлових попереджувальних 

сигналів у всіх приміщеннях будівлі; 

- трансляція мовних повідомлень про пожежу; 

- перенесення в окремі зони будівлі чи приміщення щодо місця пожежі, шляхів 

евакуації та дій, що забезпечують особисту безпеку; 

- включення світлових індикаторів рекомендованого напрямку евакуації; 

- увімкнення евакуаційного освітлення. 

 

2.8. Розробка заходів пожежної безпеки 

 

За даними пожежної школи, керівник цього закладу в першу чергу відповідає 

за дотримання правил і норм пожежної безпеки та підтримання необхідного режиму 

пожежної безпеки на об’єкті. Відповідальність за протипожежний стан окремих 

складів та інших об’єктів, а також за своєчасне виконання протипожежних заходів 

покладається особисто на керівників складів, вчителів, вмілих та інших об’єктів, що 

складають школу. 

На підставі перевірки проекту щодо чинних нормативних документів з питань 

пожежної безпеки було виявлено такі порушення: 

У школі немає автоматичної пожежної сигналізації. 

Двері сходів не обладнані самозакриваються пристроями і не мають 

ущільнення в тамбурах 

Шафки не обладнані отворами для вентиляції, пристроями для герметизації та 

візуального огляду, місцем для зберігання двох ручних вогнегасників. На ньому 

немає напису, куди дзвонити у випадку пожежі. 

Профілактичні роботи на об'єкті проводять: 

• поглиблене вивчення пожежної небезпеки виробничих процесів, пожежної 

небезпеки використовуваних матеріалів, будівельних конструкцій будівель та 

споруд, систем водопостачання та інших особливостей об'єкта; 

• систематична перевірка стану пожежної безпеки об’єкта в цілому та окремих 

його ділянок, а також ефективний контроль за своєчасним виконанням заходів 

пожежної безпеки; 
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• постійний контроль за будівництвом, реконструкцією та переобладнанням 

складів та інших приміщень; 

• перевірка справності та правильність технічного обслуговування засобів 

пожежогасіння та зв'язку; 

• проведення інструктажів, бесід, занять та технічного мінімуму щодо заходів 

пожежної безпеки з робітниками та працівниками об’єкту та інших заходів щодо 

пропаганди та агітації пожеж; 

• запровадження автоматичних засобів попередження, повідомлення та гасіння 

пожеж на об'єкті; 

• розробка та вивчення всіх робочих правил та інструкцій з пожежної безпеки; 

• видача наказів та інструкцій з режиму пожежної безпеки та контроль за їх 

виконанням робітниками та службовцями; 

• заборона куріння та використання відкритого вогню в місцях, небезпечних 

для пожежі, та дотримання інших заходів, включаючи утримання приміщень та 

територій. 

Необхідно забезпечити ефективний контроль за виконанням заходів безпеки. 

Воно повинно здійснюватися адміністрацією закладу, працівниками. 

Одним із найважливіших питань забезпечення пожежної безпеки є підтримка 

протипожежного режиму. 

Під пожежним режимом слід розуміти сукупність певних заходів та вимог 

пожежної безпеки, які заздалегідь визначені для об’єкта чи окремого приміщення, і 

яких повинні дотримуватися всі присутні, а особливо люди, які працюють на цьому 

об’єкті. 

Режим пожежі встановлюється правилами, інструкціями або наказами та 

розпорядженнями керівника об'єкта (складу, майстерні, лабораторії, відділу, 

майстерні). Основна його мета - запобігти курінню пожеж, необережному 

поводженню з вогнем, необережному проведенню гарячих робіт, не виключені 

опалювальні прилади та інші подібні причини. Крім того, пожежний режим включає 

також такі профілактичні заходи, як утримання проїздів та евакуаційних шляхів, 

ретельне прибирання приміщень та робочих місць, встановлення та дотримання норм 

зберігання матеріалів, сировини та готової продукції в майстернях, складах та інших 
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приміщення, а також огляд та закриття приміщень. після закінчення роботи. 

Протипожежні заходи, як правило, не вимагають значних матеріальних витрат, 

їх здійснення залежить головним чином від адміністрації підприємства. Регулярні 

профілактичні заходи, такі як облаштування місць для паління, встановлення 

металевих ящиків для зберігання змащених ганчірок та горючих відходів, 

встановлення автоматичних вимикачів (вимикачів) для знеструмлення 

електроустановок, щоденне прибирання приміщень від пилу та горючих відходів, 

вживання запобіжних заходів при використанні опалювальних приладів, ретельний 

огляд приміщень після закінчення роботи, може самостійно виконуватися 

адміністрацією та обслуговуючим персоналом будь-якого приміщення в кінотеатрі, 

магазинах, майстернях, майстернях, лабораторіях або складах. 
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3. Розрахунок сил і засобів при гасінні пожежі 

 

3.1. Гасіння пожеж у школах 

 

Коли на першому поверсі виникає пожежа, продукти горіння швидко 

поширюються на сходи і становлять велику загрозу для людей на другому поверсі. 

Будівлі шкіл та інших навчальних закладів будуються з негорючих матеріалів 

та II ступеня вогнестійкості висотою 3-5 поверхів. 

Школи та інші навчальні заклади розташовані в декількох будівлях, з'єднаних 

між собою закритими переходами, де знаходяться навчальні кабінети та лабораторії, 

криті спортивні споруди та виробничі майданчики для практичних занять. 

У той же час, зараз існує ще багато шкіл та інших навчальних закладів, 

розташованих у будинках III ступеня вогнестійкості з порожнистими вогнестійкими 

конструкціями, а іноді, особливо у сільській місцевості, у будинках IV та V ступенів 

вогнестійкості. 

У шкільних будівлях проводиться планування коридору з вестибюлями з 

односторонніми або двосторонніми класами, спеціальними кабінетами та 

лабораторіями. Спортивні зали, клубні кімнати, актові зали, бібліотеки та майстерні 

можуть бути розміщені безпосередньо в будівлях дитячих будинків. Усі ці 

приміщення повинні мати головний та альтернативний шляхи евакуації. 

Горюче навантаження в школах, як правило, становить 30-50 кг / м2, а в деяких 

приміщеннях (бібліотеках, роздягальнях, коморах) воно набагато вище. 

У лабораторіях, виробничих майстернях та інших приміщеннях для проведення 

лабораторних та дослідницьких робіт можуть використовуватися та зберігатися різні 

хімікати та реактиви, легкозаймисті рідини та різні гази в балонах, обладнання, 

дорогі установки високого тиску та інші речовини, матеріали та прилади. градусів 

може ускладнити ситуацію на пожежах. 

Поширення вогню і диму в будинках дитячих будинків точно таке ж, як і в 

багатоповерхових будинках з планом коридору. В умовах пожежі продукти горіння 

швидко поширюються сходами, вестибюлями та коридорами та створюють значну 

небезпеку для людей. Особливо складна ситуація на пожежах може виникнути, коли 
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вони виникають під час новорічних свят, урочистих зборів, аматорських концертів та 

інших публічних заходів, а також під час занять. 

За наявності достатньої кількості сил та засобів одночасно з евакуацією дітей 

чи учнів та захистом шляхів евакуації від пожежі вводяться бочки для 

пожежогасіння. У дитячих закладах, школах та інших навчальних закладах для 

гасіння використовують воду, водні розчини змочувальних речовин (у вигляді 

компактних і розпилених струменів, що постачаються з РСК-50, Protek 366), а також 

повітряно-механічну піну. 

У разі виникнення пожеж у спортивно-актових залах, клубах, виробничих 

майстернях та інших приміщеннях значного обсягу та висоти використовуються 

стволи Protek 366 тощо. 

Гасіння пожеж у хімічних лабораторіях, фізичних та спеціальних приміщеннях, 

шкільних музеях, бібліотеках, допоміжних приміщеннях та складах, залежно від 

завантаженості палива, обладнання та установок, розташованих у цих приміщеннях, 

доцільно проводити з використанням повітряно-механічної піни середнього 

розширення, вуглекислий газ та суміші порошків пожежогасіння. При пожежах, що 

розвиваються, коли вогонь може поширитися на верхні поверхи з фасадами будівель, 

застосовуються пожежні сповіщувачі, встановлені на автомобільних сходах та 

підйомниках автомобілів. 

Кількість стовбурів гасіння визначається виходячи з площі горіння, кількості 

приміщень, що горять, та інтенсивності подачі води, величина якої для дитячих 

установ та дитячих установ залежно від ступеня пожежогасіння будівель, 

коливається від 0,06 до 0,15 л/(м2с). 

У процесі гасіння пожеж необхідно дотримуватись правил безпеки через 

пожежну обстановку та наявність у лабораторіях та спеціальних приміщеннях різних 

вибухонебезпечних та пожежонебезпечних речовин та матеріалів, а також балонів із 

газами, що знаходяться під тиском, та установок високої напруги. 

 

3.2. Розвідка пожежі та рятування школярів 

 

У підрозділах, у зоні виходу яких знаходяться дитячі установи, школи та інші 
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навчальні заклади, на них розробляються карти або плани пожежогасіння. На цих 

картках зазначаються особливості планування та дизайну будівель, місце 

розташування та кількість дітей та учнів удень та вночі, основні та резервні шляхи 

евакуації та інші дані, необхідні керівникові пожежогасіння (далі - КГП) для 

організації рятувальних робіт та успішно загасити пожежу. Начальник караулу, в зоні 

виїзду якого знаходиться об'єкт, згідно з картою пожежогасіння при дорозі, уточнює 

дані про об'єкт та можливу ситуацію біля пожежі. Після прибуття на місце пожежі 

він негайно встановлює контакт з адміністрацією та обслуговуючим персоналом та 

з’ясовує, які заходи вжито для евакуації людей та ліквідації пожежі. 

Під час розвідки КГП визначає: кількість студентів, найкоротший та 

найбезпечніший шлях евакуації та загрози для них від диму та вогню, розпочато 

евакуацію дітей та учнів, і як це триває, скільки супроводжуючих може бути 

використано для проведення евакуація, стан шляхів евакуації та, якщо потрібно, 

вводить бочки від автоцистерни та внутрішні пожежні крани для їх захисту. При 

цьому вони швидко організовують видалення диму з приміщень коридорів, 

вестибюлів та сходових клітин, відкриваючи вікна та провітрюючи приміщення. 

Вікна спочатку відкриваються з підвітряного боку. Двері із заповнених димом сходів 

та коридорів, що ведуть до навчальних кабінетів, лабораторій, групових та інших 

приміщень, де є люди, повинні бути щільно закриті. 

Евакуація людей організовується і проводиться згідно плану евакуації, який 

повинен розроблятися адміністрацією заздалегідь. На випадок пожеж у дитячих 

будинках дітей евакуюють у класах під керівництвом класних керівників або 

вчителів, які викладали в класі. 

Після прибуття до пожежі КГП повинен оцінити організацію евакуації учнів та 

негайно надати допомогу викладачам, щоб швидко та систематично її здійснити. 

Маленьких дітей спочатку евакуюють. Одночасно КГП організовує та керує 

пошуковими групами, які повинні якомога швидше перевірити приміщення, що 

горять і забруднені, та переконатися, що там немає людей. Основними шляхами 

евакуації є сходи, коридори та вестибюлі, які мають прямі виходи на вулицю або 

виходи через окремі приміщення, а також стаціонарні пожежні сходи. 

Виведення дітей із задимлених приміщень у безпечне місце здійснюється з 



     

НУЦЗУ.2.16.02.з.28.ІАРТ.РПЗ 
лист 

     
 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

використанням некурящих приміщень, розташованих у протилежній частині будівлі 

від місця горіння, з подальшим виходом дітей на вулицю. 

Порятунок студентів із палах, що забруднені, відрізаних вогнем або димом від 

основних шляхів евакуації, пожежники ведуть через вікна та балкони за допомогою 

пожежних сходів, сходів, шарнірних підйомників автомобілів та рятувальних канатів. 

Рятуючи дітей пожежними сходами, слід пам’ятати, що молодших школярів повинні 

проводити пожежники або передавати з рук в руки, закріплюючись на пожежних 

сходах. 

Після евакуації всіх дітей їх розподіляють по групах або класах, перевіряють за 

списками навчальних журналів і розміщують у найближчих теплих місцях (у 

зимовий період). 

Під час пожеж у школах КГП у всіх випадках повинен ретельно перевіряти, чи 

не залишилось дітей у лабораторіях, класах, спальнях та інших задимлених кімнатах. 

Слід перевірити, чи є студенти в шафах, за ними, на різних меблях тощо. 

 

3.3. Розрахунок сил та засобів 

 

Враховуючи, що найбільш небезпечним для пожежі місцем у школі є глядацька 

зала місткістю 300 осіб, у разі пожежі в цьому приміщенні може виникнути складна 

ситуація, яка може призвести до серйозних наслідків. Виходячи з цього, розрахунок 

сил та засобів для гасіння гіпотетичної пожежі проводиться спеціально для цього 

приміщення, а саме для випадку з пожежі на сценічній частині розмірами 6 х 3 м. 

Приймаємо джерело займання в центрі місця події. Швидкість поширення вогню 

становить 1 м/хв, швидкість подачі вогнегасної речовини - 0,2 л/с*м2. 

 

Обчислимо: 

1) Обчислюємо час вільного розвитку пожежі: 

 

Тсвоб =Тдо опов+Тзб+Тслед+Тб.р. , где                                                  (3.1) 

 

Тдо опов- час попереджати пожежну охорону після вибуху пожежі 
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Тзб – час збору та відправлення по тривозі 

Тслед – час поїздки до місця виклику 

 

           Тслед = (L * 60) / V = (2 * 60) / 40 = 3 хв. 

Тб.р. – час  оперативного розгортання  

 

Тсвоб = 3 + 1 + 2 +3 = 9 хв 

 

2) Визначте радіус пожежі, яку він отримав до прибуття першої пожежної 

частини та вводу стволів: 

 

R = 0,5Vл* 10 = 0,5*1*10 =5м                                                   (3.2) 

 

Таким чином, вогонь охопив всю сцену і вийшов за її межі. 

3) Обчислюємо площу пожежі 

 

Sпож= 5*6 = 30 м2 

 

4) Обчислимо площу гасіння 

Для гасіння використовуються стволии з боків сцени. Ручні стволи мають 

глибину гасіння пожежі 5 метрів.  

 

             Sr = а * hr * n = 6 * 5 * 1 = 30 м2                                (3.3) 

 

5) Визнааємо необхідну витрату води для гасіння пожежі: 

 

Qтуш
необх= Sr * Ir = 30 * 0,2 = 15 л/с                                 (3.4) 

 

Для захисту ми обираємо 3 ствола Б: 1 для захисту сусідньої кімнати та 2 для 

захисту підлоги 2-го поверху 
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Qзащ
ств “Б” = 3*3,7 = 11,1 л/с                                          (3.5) 

6) Обчислимо кількість стволів для гасіння: 

Для гасіння ми використовуємо стволи «А» із скрученими насадками. Це 

збільшує витрату до 10 л / с. 

 

Nтуш
ств.А = 15/ 10 = 2 шт. 

 

7) Розрахувати витрату води на гасіння 

 

Qобщ
туш= NБ* QБ + NА* QА = 3 * 3,7 +2 * 10 = 31,1 л/с   (3.6) 

 

8) Визначте наявність об’єкта з водою. 

Циркулярна водопровідна мережа має діаметр 150 мм, тобто її втрати води 

при тиску 10 м становлять 55 л / с. Звідси ми робимо висновок, щоб об’єкт 

забезпечувався водою для потреб пожежогасіння. 

9) Визначте кількість пожежних машин 

 

NПА = Qобщ
туш / QСХ = 31,1 / 30 => 2 ПА                                 (3.7) 

 

10) Обчислюємо максимальну відстань подачі води 

  

LГР =                                                 *20 =                               * 20 =120 м   (3.8)  

 

10) Обчислюємо кількість особового складу  

 

Nл / c = NГДЗС *3 + NЗАЩ* l + NРАЗВ* l + NСВ  + NПБ =  

= 3 * 2 + 3 * 1+  2 * 1 + 2 + 2= 15 осіб 

 

11) Визначаємо кількість відділнь на основних пожежних автомобілях 

 

Nотд = Nл/с /4 = 15/4 = 4 відділення. 

Нн – (НПР ± ZМ ± ZПР) 

S*Q2 

90 – (50+2) 

0.015 * 202 
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Висновок: таким чином, для успішного гасіння змодельованої пожежі потрібно 

15 пожежників у 4 АЦ, тоді як необхідна витрата води складе 31,1 л/с. Номер 

виклику - 2.  
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4. Екологічна безпека та охорона праці під час ліквідації пожежі та усунення 

наслідків від неї 

4.1. Охорона праці під час ліквідації пожежі та усунення наслідків від неї 

 

Велика увага приділяється охороні праці у підрозділах ДСНС, розроблена 

система заходів, спрямованих на створення умов, спрямованих на збереження життя, 

здоров'я та працездатності персоналу аварійно-рятувальних підрозділів при 

виконанні службових обов'язків. 

Нас цікавлять питання, які обговорюються в Правилах безпеки праці в 

органах та підрозділах МНС України у наступних розділах: 

Вимоги безпеки праці: 

• Під час збору, вильоту, переходу до багаття та повернення підрозділу. 

• Під час розвідки вогню. 

• Під час бойового розгортання. 

• Під час порятунку людей та самоврятування. 

• Під час гасіння пожежі. 

• Під час демонтажу будівельних конструкцій. 

 

Під час ведення оператвних дій у середовищі, непридатному для дихання, 

персонал повинен виконувати роботи в ізолюючих протигазах з дотриманням вимог 

безпеки, встановлених Настановою з ГДЗС та Статутом дій в НС. 

У разі недостатньої видимості слід використовувати додаткове освітлювальне 

та комунікаційне обладнання. 

Під час гасіння пожеж кожен працівник зобов’язаний стежити за зміною 

ситуації, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного обладнання та, 

у разі небезпеки, негайно попереджати всіх робітників в небезпечній зоні та RTP 

забезпечити негайний виїзд персоналу у безпечне місце. 

При усуненні горіння, при необхідності, перед гасінням вживаються заходи: 

- Відключення електроенергії; 

- Зниження температури та видалення диму з приміщень. 
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Для індивідуального захисту особистої гірської породи від значного 

теплового випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні 

костюми, захисні маски для обличчя протипожежних шоломів, ватяний одяг від 

зрошення спринклерів струменем розпилювача тощо.  

Демонтаж даху або покриття проводиться групами по 2 - 3 людини. 

Пожежники зобов'язані застрахуватися рятувальними мотузками або 

протипожежними карабінами; перевантаження персоналу в одному місці не 

допускається.  

Під час демонтажу будівельних конструкцій слід запобігати падінню високих 

вертикальних конструкцій (труб, антенних приладів тощо) і не порушувати їх 

кріплення.  

4.2. Екологічна безпека 

 

При оцінці небезпеки пожежі зазвичай враховується небезпека для життя 

людей та матеріальна шкода, спричинена пожежами, але забруднення повітря не 

враховується. Забруднення може бути дуже значним. Середня пожежа розвивається 

вільно протягом 23 хвилин через пізнє виявлення. За цей час при робочому 

навантаженні 50 кг / м3 площі горіння (еквівалент - деревина) на кілограм горючого 

матеріалу виділяється 6000 м3 продуктів згоряння та 10 ∙ 106  кДж тепла. Тому можна 

уявити екологічні наслідки для країни. Ще більш тривожна картина в глобальному 

масштабі. Прикладами можуть бути аварія та пожежа в Чорнобилі, пожежа в Берні на 

хімічному заводі, що супроводжується надходженням великої кількості токсичних 

речовин до річки Рейн. Багато засобів пожежогасіння також шкідливо впливають на 

навколишнє середовище. 

Тому кілька років тому не було серйозних побоювань щодо того, що 

екологічні наслідки аварій та катастроф, що супроводжуються пожежами, будуть 

масштабними та трагічними. З одного боку, пожежі - це забруднення навколишнього 

середовища, з іншого - великі втрати матеріальних ресурсів. Таким чином, більш 

глибокий аналіз наслідків впливу техногенних (антропогенних) пожеж на 

навколишнє середовище вказує на те, що їх наслідки непередбачувані - це 
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токсичність, хімічне забруднення атмосфери, ґрунту, води, рослинності та живих 

організмів. 

Пожежна небезпека техногенної сфери в сучасних умовах розвитку та 

вдосконалення виробництва визначається негативним впливом на біосферу. 

Небезпека забруднення навколишнього середовища зростає із збільшенням кількості 

пожеж та негативних процесів, які їх супроводжують. Механізм впливу пожеж на 

навколишнє середовище багатогранний і до кінця не вивчений. Вплив палаючих 

речовин та матеріалів на воду, яка використовується для гасіння, та атмосферне 

повітря, що бере участь у процесі горіння, недостатньо відомий. 

Розглядаючи процес горіння (з точки зору пожежної та екологічної безпеки), 

правомірно застосовувати таке визначення: процес горіння - це складний фізико-

хімічний процес, при якому горючі речовини та матеріали під впливом високих 

температур вступають у хімічну взаємодію з окислювачем (киснем повітря), 

перетворюючись на продукти згоряння, що містять високотоксичні компоненти 

(оксид вуглецю та діоксид, ціанід водню тощо) .. Процес горіння супроводжується 

інтенсивним виділенням тепла та світловим випромінюванням. 

Під час процесу горіння (пожежі) в природному середовищі всі продукти 

згоряння потрапляють в атмосферу. Продукти горіння - це газоподібні, рідкі та тверді 

речовини, що утворюються в результаті поєднання горючої речовини з киснем під 

час горіння. Їх склад залежить від хімічного складу горючої речовини та умов їх 

горіння. 

Під час пожежі в будинку культури горять різні речовини, основна маса яких - 

органічні (деревина, тканини, синтетичні речовини тощо), до яких в основному 

належать вуглець, водень, кисень та азот. При їх згорянні в достатній кількості 

повітря і при високих температурах утворюються продукти повного згоряння CO2, 

H2O, N2. При горінні з нестачею повітря і при низьких температурах, крім продуктів 

повного згоряння, утворюються продукти неповного згоряння - CO, C (сажа). 

Негативний вплив на навколишнє середовище викликає не тільки пожежа, а й 

засоби, що використовуються для її гасіння (піноутворювач, порошки для 

пожежогасіння, вуглекислий газ, фреони). Як відомо, 94% усіх пожеж гасять водою. 
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Але виявляється, що використання цього засобу боротьби з вогнем може завдати 

шкоди природі. 

Аналіз бойових дій пожежно-рятувальних підрозділів часто вказує на 

наявність недоліків у їх роботі в галузі екологічної безпеки. Тому в майбутньому 

необхідно: 

• внести корективи та зміни до навчальних програм для пожежників, які 

повинні бути спрямовані на використання спеціального обладнання, вивчення 

методів виявлення небезпечних речовин, тактики поводження з ними, засобів та 

методів захисту персоналу; 

• залучення фахівців токсикологічних, санітарних, метрологічних та інших 

служб до розробки планів пожежогасіння 

• розробка нових екологічно чистих засобів пожежогасіння; 

• організація системи повторного використання залишків засобів 

пожежогасіння, невикористаних під час гасіння пожеж. 

Підвищення ролі екологізації діяльності пожежно-рятувальної служби та 

необхідність її вдосконалення визначається характером та масштабами сучасного 

виробництва. В обробці інтер’єру все частіше використовуються полімер, синтетичні 

та інші матеріали, які при згорянні утворюють токсичні продукти. 

Виходячи з вищесказаного, можна зробити висновок, що першочерговими 

завданнями забезпечення пожежної безпеки довкілля школи є: 

• визначення та аналіз пожежної небезпеки даного об'єкта; 

• роз’яснення найбільш небезпечних приміщень; 

• встановлення небезпечних факторів пожежі, які можуть виникнути під 

час ведення бойових дій; 

• установки небезпечних явищ, які можуть виникнути в процесі гасіння 

пожежі; 

• розробка стратегічних напрямків протипожежного захисту з урахуванням 

екологічної безпеки як самої пожежі, так і організаційно-технічних 

заходів щодо її запобігання. 



     

НУЦЗУ.2.16.02.з.28.ІАРТ.РПЗ 
лист 

     
 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

ВИСНОВКИ 

 

Проаналізувавши призначення, характеристики, протипожежний захист школи 

№35 м. Краматорськ, статистику пожеж, проаналізувавши основні показники 

оперативної обстановки та профілактичних робіт, розрахувавши сили та засоби для 

гасіння пожежі, можна дійти висновок про те, що об’єкт перебуває у 

вогненебезпечному стані. Але запропоновані заходи, а саме: 

- встановлення автоматичної системи пожежної сигналізації; 

- влаштування механізмів самозакривання дверей та ущільнень у притворах; 

- підтримка протипожежного режиму; 

- заборонити використання ламп з лампами розжарювання без захисного 

твердого скла; 

- забезпечити приміщення сертифікованими первинними засобами 

пожежогасіня; 

Дотримання вказівок органів державного нагляду, з метою усунення існуючих 

недоліків. 

Розробка плану евакуації. План евакуації розробляється для громадських 

будівель (навчальних закладів, театрів, шкіл, лікарень, кінотеатрів тощо). План 

евакуації розробляє керівник або особа, яка найбільш навчена питанням пожежної 

безпеки та відповідає за пожежну безпеку цього об'єкта. 

План евакуації узгоджується з органами державного нагляду та затверджується 

керівником установи. Він повідомляється персоналу за його наказом. План евакуації 

розробляється в двох примірниках, один встановлюється на видному місці будівлі, а 

другий зберігається в контрольно-наглядовій картотеці. 

Тільки детальне знання чиновниками шляхів евакуації та аварійних виходів, а 

також контроль за їх змістом забезпечують успішну евакуацію людей. Але лише 

практика - це досягнення безпеки евакуації людей. Тому в кожному закладі 

періодично проводяться вправи на випадок пожежі. Ці заходи фіксуються у 

спеціальному журналі. 
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Під час перевірки об'єкта інспектор органів державного нагляду повинен 

перевірити наявність та правильність складеного плану евакуації, знання 

експлуатуючого персоналу про свої обов'язки. 

Таким чином, запропоновані заходи дозволять привести систему 

протипожежного захисту об'єкта у відповідність до діючих нормативних документів, 

тобто мета роботи бакалавра досягнута. 
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